

用“红色”报刊讲述中国故事

文/崔启昌

“这些年，我把不少精力用在连体报的收藏和利用上，相继跑过北京、天津、上海、江西、河北、河南等多地，与多家报社建立了友好联系。平时跟报社发行部门密切沟通，及时掌握连体报出版信息，每有出版便及时投资订购，这些年，我把多半的工资都用在了报纸收藏和举办展览上。”因收集并持续展出“红色”报刊成迷，被人称为“红色收藏家”的孙见东馆长坦言。

孙见东上小学时就喜欢收集报纸，如今收集的党报党刊近十万份，其中很多为设计精美、内容广泛且市面上颇为罕见的党报连体报。在开馆仪式和连体报展览上，观众兴致勃勃地参观了馆中珍藏并展出的近百张从全国各地精选出来的连体报，其中包括《济宁晚报》出版的《孔子文化节特刊》连体拼接版。报纸内容涉及政治、经济、文化、历史、人文、美丽乡村等，浓缩着时代发展的印记，中间包含的中国故事，荡气回肠，令人赞叹不已。

连体报多是报社在正常出版的报纸中（也有单独出版的），就某一事件、某一特殊内容推出的八个版连接在一起的报纸特刊。连体报一般1米多长，有一日出版一张的，也有一日出版多张的，更有一种内容连续出版多期的，统称八连版连体报。连体报气势恢宏、精美大气。因为少见，加之发行量少等原因，深受藏家和广大读者的青睐。

在报纸收集过程中令孙见东印象深刻的是2008年8月8日出版的《羊城晚报》。当天的这份报纸是“盛世龙腾，北京奥运会珍藏纪念版报纸”，纪念版报纸尺寸特别长，上面是一条腾飞的巨龙，



孙见东向集报家介绍《济宁晚报》精美拼接八连版

视觉效果极其震撼。这种记录国家大事的报刊资料，如此难得且别具一格，早就被孙见东盯上了，“这张报纸长1.5米，当时印量不多，得之不易。”孙见东说，2010年，他跟广州一位报友网上交流时，得知他收藏了两份这样的报纸，孙见东非常激动地问他可不可以交换给自己一份，“那位报友说这是他的心爱之物，绝对不会出让。”孙见东并没有气馁，经常主动联系这位报友。

2011年春天，孙见东专程去了趟广州约见那位报友，还给他带去了不少特产。精诚所至，临分别时，还没等他开口，这位报友就把一份“盛世龙腾珍藏版”送给了他。“我们成了很要好的朋友，这些

年，彼此交流的报纸不下200种。”孙见东说。

“耗费大量时间、精力搜集收藏了近10万份包括连体报在内的党报党刊，我不能独自品鉴欣赏，应该放大藏品教育功能，通过展览让更多读者从中受益。”随着藏品日益增多，孙见东积极组织策划报展，以此来传播红色文化和社会正能量。除了积极参加全国多地集报活动外，先后在青岛西海岸新区图书馆、高职院校、文化艺术中心，北京、济南、青岛以及河北省石家庄等多地举办集报藏品展览。

在漫长的集报、藏报工作中，孙见东创建了青岛西海岸新区第一家红色党建文化公益展馆，向社会传播红色文化和社会正能量。孙见东与青岛西海岸新区隐珠街道、青岛爱心联等组织在海王路社区共同打造了青岛西海岸第一家红色党建文化公益展馆，与企事业单位、学校合作，打造红色教育基地，展馆内展出精美连体报，并与社区多次举办展览活动，受到了大家的欢迎。

积累了开办固定党报党刊及红色藏品展馆广受各界读者欢迎的经验后，孙见东又把“办馆”触角伸向了宣传资源和宣传阵地相对薄弱的基层农村。经过多次接触，他与在乡村振兴事业中着力突出文化振兴的徐村党委达成共识，并在2023年共同建成了山东省首家连体报馆——见东连体报馆。

路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。“我不会停下前行的步伐，用红色报刊讲述中国故事，既是我的义务，更是我的责任。”孙见东说。

济宁文旅圈粉海外

济宁晚报全媒体记者 王艳茹

“活动现场，我们向新加坡民众发放了济宁文旅地图、外宣图册以及景区明信片，充分展示了济宁深厚的文化底蕴和丰富的旅游资源。”1月14日，市文化和旅游局相关负责人告诉记者，第三十二届“春城洋溢华夏情暨欢乐春节”在新加坡举办，省文化和旅游厅、新加坡中国文化中心共同举办了4场“新加坡·中国山东欢乐春节文艺演出”活动。济宁市山东梆子剧院民族乐团优秀演奏员曹学占、陈根占、高杨应邀参加本次演出活动，奏响了欢乐春节的华章。

2024年，市文化和旅游局实施“孔子家乡 文旅济宁”国际品牌建设，先后承办文化和旅游部2024驻华外交官“发现中国之美”山东行活动，国家级非遗孔府菜烹饪技艺精彩亮相中国驻坦桑尼亚大使馆、中国驻尼日利亚大使馆国庆招待会，“孔子家乡 好客山东”塞尔维亚文旅推介会，杂技《坛三彩》荣获2024俄罗斯尼古林“艺术家”国际马戏节金奖、法国第22届瓦兹河谷国际马戏节评委会“特别荣誉奖”，济宁文旅实力圈粉海外民众，在国际舞台集中展现了国际风范、中国魅力、济宁风采。



济宁晚报《文化济宁周刊》

百姓写手

征稿启事

1. 征稿要求:体裁为散文、随笔、诗歌等, 1500字以内, 未公开发表。
2. 征稿内容:本土原创作品, 主题鲜明, 寓意丰富, 积极向上。
3. 投稿邮箱: jnwb2011@126.com (电子版, 投稿须注明“百姓写手”)。

注: 见报须刊登真实姓名, 其他资料如地址、单位、职业、年龄等不方便见报, 望预先声明。